

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



МАРТ 2005

№

03

АПОКАЛИПСИС: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

В марте, наверняка, случилось много событий, связанных с войной и миром. И, возможно, в этом марте еще что-то случится...

Но сейчас хотелось бы вспомнить о трех датах. Двух плохих и одной хорошей (и здесь баланс классических анекдотов про одну плохую и одну хорошую новость будет нарушен).

Первое. Весна 1999-го года. Ночь с 30-го на 31-е марта. США и силы НАТО начинают бомбардировку Сербии. «День Европейского Апокалипсиса». Буквально через несколько дней после этого, в начале апреля, на 1-й Конференции МПД, будет распространен текст «Плач по Европе», ставший одним из первых идеологических текстов рождающегося Молодежного Правозащитного Движения (МПД). Почему такие мрачные слова и прогнозы? Почему стиль и тон так напоминают «Апокалипсис сегодня»? Ведь дело, наверное, вовсе не в том, что кому-то жалкого военного преступника Милошевича, сумевшего развязать (и проиграть!) все мыслимые и немыслимые войны на Балканах. (Как ни странно, раньше диктаторов любили, когда они хотя бы одерживали победы, а в последнее время народ восхищается даже неудачливыми автократами, благодаря которым страна теряет свои позиции и становится неуспешной – лишь бы официальная пропаганда кричала о победах и славилась правителя! Мы что, и правда так сильно поглупели?). И даже не в том, что бомбы падали не только на военные объекты, но и на жилые дома Белграда, а на развалинах своих квартир оставшиеся бездомными музыканты исполняли Генделя, вызывая смех и слезы у прохожих, западных журналистов и тех, кто это видел в свои теле-ящики.

Дело, наверное, в том, что сложившаяся после Второй мировой войны система безопасности ООН начала трещать как скорлупа огромного яйца. А оттуда (откуда?) начало вылезать новое суще-



А. Дюрер. Четыре всадника. 1498 г. Фрагмент

ство (чудовище? Герой?). Оказалось, что военную силу можно (и даже нужно?) применять в центре Европы, в самом конце XX века, не считаясь с гибелью мирных жителей, мнением Совета безопасности ООН и даже с угрозой «благодаря гуманитарному вмешательству создать еще большую гуманитарную катастрофу». И ведь создали. Количество сербских беженцев из Косово в определенный момент превысило количество беженцев-косовцев в самые трагические для них моменты. И если для нас, правозащитников, нет и не было никакого оправдания военным операциям Милошевича против мирных жителей Хорватии, Боснии или Косово, то, оставаясь на тех же самых позициях, мы просто не имели права оправдывать «гуманитарную интервенцию» нескольких западных стран, которая привела к новым трагедиям и сотням тысяч беженцев.

Второе. Поздний вечер, 20-го марта 2003-го года (уже XXI век), Джордж Буш-

младший объявляет о начале войны в Ираке. И снова дело не в том, что нам жаль Хусейна, уничтожившего тысячи курдов или собственных сограждан. И, опять же, не в количестве погибших мирных жителей (о которых мы скорбим!). А в том, что поставлена жирная точка: ООН больше не работает, вся система международной безопасности второй половины XX века рухнула. Скорлупа почти треснула. Кто/что вылезет оттуда в ближайшие годы? Или уже вылезло?..

А теперь третье. Приятное. 21-го марта Скифы всего мира отмечают Скифский Новый год, а их друзья – «День гостеприимства». Есть ли у нас у всех – скифов и русских, евреев и армян, арабов и латышей, чеченцев и белорусов – ШАНС НА МИР?

Если есть, то, возможно, очень небольшой.

И, возможно, нам придется пройти многое, прежде чем хотя бы почувствовать его вкус или запах...

А. Ю.

НОВОСТИ МПД

НОВОСТИ, ПРОЕКТЫ И КАМПАНИИ УЧАСТНИКОВ СЕТИ

КАЛУГА

С 7 по 12 февраля в Калуге проходил семинар «Комплексная программа развития самоуправления в детских и молодежных объединениях для создания воспитательного пространства в местном сообществе». Организатором выступила общественная организация «ИСТОК». В семинаре приняли участие директора общеобразовательных учреждений и специалисты по воспитательной работе, которые не только познакомились с ученическим самоуправлением «в теории», но и опробовали на себе те игровые технологии, которые они будут внедрять в своих учебных заведениях. Прошедший семинар стал первым этапом работы Регионального Ресурсного Центра (одного из проектов общественной организации «ИСТОК»), целью которого является внедрение воспитательных и обучающих программ, способствующих развитию активной гражданской позиции молодежи и формированию местных сообществ.

Иван Иванов
3sektor@mail.ru

ВОЛГОГРАД

9 февраля в Волгоградском государственном университете начался сбор подписей под «Зеленым письмом». Эту инициативу взяла на себя Волгоградская региональная молодежная общественная организация «Участие». Уже первые шаги в рамках акции показали, что, как и во многих других регионах, студенты вообще ничего не слышали о готовящемся законопроекте. Сбор подписей против отмены отсрочек пройдет еще в нескольких вузах Волгограда.

Станислав Медведев
uchastie@vlink.ru

САМАРА

11 февраля активисты самарского Молодежного «Яблока» у здания Областного Военкомата провели акцию против планируемого сокращения отсрочек от армии, а также против пересмотра медицинских оснований для освобождения от службы в армии. В знак протеста против антиконституционных инициатив активисты Молодежного «Яблока» публично осуществили ритуальное «забывание студента в армию», а портрету министра обороны РФ Сергея Иванова был вручен сертификат за «отличную идею отмены отсрочек».

Павел Кравцов
loiso_777@mail.ru

РОСТОВ-НА-ДОНУ

11 февраля «Молодежная правозащитная группа-Ростов» организовала дискуссию на тему «Студент и армия. Отмена отсрочек». Это была первая встреча со студентами Ростова-на-Дону – оказалось, что не все студенты знают о существующей угрозе отмены отсрочек. Также был затронут вопрос альтернативной гражданской службы: студенты высказывались крайне негативно в отношении существующего закона об АГС.

По итогам дискуссии было решено развивать тему отмены отсрочек в студенческой среде, а впоследствии создавать рабочие группы по поддержке антивоенных проектов, таких как, «Зеленое письмо».

Кристина Мальцева
mpgrovstov@mail.ru

СТАВРОПОЛЬ

13 февраля в Ставрополе стартовала программа «Воскресная Школа НКО», которая реализуется в рамках проекта «Академия Воспитания Достойного Гражданина» («АкВоДоГра»), осуществляемого СКЦОИ «Альтер Вита». Тренерская команда СКЦОИ «Альтер Вита» в форме интерактивных семинаров-тренингов будет проводить занятия по темам: «Лидерство», «Построение модели гражданского общества», «Развитие добровольчества и его роль в жизни общества», «Управление конфликтом» и многим другим. Цель Школы – помочь всем желающим получить и углубить теоретические знания по управлению НКО и научиться применять свои навыки на практике – иными словами, получить профессию универсального менеджера.

Пресс-служба СКЦОИ «Альтер Вита»
altervita@mail.ru

Воронеж

16 февраля в рамках проекта «Зеленое письмо» начался сбор подписей студентов к ректорам в четырех воронежских вузах: Воронежский Государственный Университет, Воронежский Архитектурно-Строительный Университет, Воронежский Государственный Политехнический Университет, Воронежский Государственный Педагогический Университет.

«В конце февраля мы намерены уже получить подписи ректоров этих вузов под «Зеленым письмом» – Открытым письмом ректоров (руководителей) российских высших и средних учебных заведений к Президенту РФ, председателю Совета Федерации и председателю Государственной Думы Федерального Собрания РФ, а также переслать их адресатам и разместить на сайте акции», – рассказала Наталья Звягина.

Андрей Черемных
w-otot@hrworld.ru
www.otot.hrworld.ru

РОСТОВ-НА-ДОНУ

18 – 20 февраля в Ростове прошел тренинг второго уровня программы «Чтобы создавать мир вместе», в котором приняли участие студенты и сотрудники ростовских вузов. Тренинг был посвящен толерантности: «толерантная личность» и «отношения между сообществами» – главные вопросы, рассмотренные участниками. Еще одна часть тренинга была посвящена проектированию: как создавать свой проект, что необходимо учитывать и т.д. Торжественное вручение сертификатов подвело итоги трех рабочих дней. Участники еще раз вспомнили, что каждый человек уникален и его уникальность складывается из принадлежности к множеству разных сообществ.

Продолжением программы станет стажировка участников в Воронеже, где они будут дорабатывать и, возможно, реализовывать свои мини-проекты.

Информационная служба МПГ-Ростов
mpgrovstov@mail.ru

ВОРОНЕЖ

22 февраля в Воронеже состоялась акция гражданской солидарности с жителями г. Благовещенска (Башкирия), ставшими жертвами милицейской жестокости. Инициаторами выступления граждан стали Молодежная Правозащитная Группа (МПГ-Воронеж), Межрегиональный Свободный Профсоюз Студентов (МСПС), а также ряд воронежцев. Во время акции проходил опрос, показавший, что об этом вопиющем случае нарушения прав человека знают только 70% опрошенных. Помимо опроса, в ходе акции, в рамках кампании «Закон и ответственность – для правоохранительных органов», проходил сбор подписей под обращением к Уполномоченному по правам человека в РФ В. П. Лукину и Министру внутренних дел Р. Г. Нургалиеву о создании бесплатной «горячей телефонной линии» для жертв жестокого обращения со стороны сотрудников правоохранительных органов. Акции солидарности в этот день прошли в нескольких регионах РФ, а также в Украине.

Пресс-служба МПГ-Воронеж
ois@hrworld.ru

ХАРЬКОВ

8 февраля в Украинской инженерно-педагогической академии прошел круглый стол, посвященный 60-летию освобождения узников Освенцима. Среди выступавших были корреспонденты МПД в Харькове. Также участники круглого стола выслушали выступления ветеранов – бывших узников концлагерей Освенцима, Бухенвальда и Маутхаузена. Всего в мероприятии приняли участие более сорока студентов.

Артем Коновалов
plocki@mail.ru

МЕЖДУНАРОДНАЯ СОЛИДАРНОСТЬ

СЕВЕРНАЯ КОРЕЯ —
СТРАНА, КОТОРАЯ БЛИЗКО

14-19 февраля 2005 года в Сеуле (Южная Корея) состоялась конференция «Права Человека в Северной Корее», в которой принял участие Лидер МПД Андрей Юров.

Несмотря на географическую близость, ситуация с нарушениями прав человека северокаорейским режимом почти никак не освещается в России, и ни одна из гражданских организаций не занимается этой темой, в то время как например в Польше есть целых 8 подобных организаций. Ситуация в Северной Корее такова, что вряд ли может

оставить равнодушным любого мыслящего и чувствующего человека. Поэтому Секция Международной Солидарности МПД планирует в ближайшее время ряд совместных действий с коллегами из других стран, чтобы помочь людям, которые в этом нуждаются. Ниже приведен фрагмент выступления А. Юрова перед молодыми южнокорейскими активистами. Полный текст выступления можно найти на сайте МПД www.yhrm.hrworld.ru.

«...Чтобы заставить кого-то почувствовать, что он действительно обладает Правами Человека, которых невозможно лишить произвольным образом, это нужно начать делать еще в детстве или юности. И

знание о Правах Человека не обязательно должно начинаться с изучения международных документов или философских концепций. Оно может начаться с развития персонального чувства справедливости и ее проявлений в повседневной жизни, путем чтения правильных книг и встречи с правильными людьми, которые подают соответствующий личный пример... Вряд ли можно говорить о Правах Человека, о том, как они хороши и какое значение имеют, если у человека отсутствует личный опыт восстановления справедливости, когда чьи-то права были нарушены, а потом восстановлены. И это восстановление становится реальным, только когда человек сам в этом участвует. Тогда и может появиться уважение к Правам Человека, когда вы подпишете первую открытку, выйдете на первый митинг или в первый раз разъясните что-то своим соседям...»

Читайте также интервью с А. Юровым в первом выпуске газеты «Право и Достоинство» за этот год. Те, кто заинтересовался данной проблемой и хотел бы присоединиться к работе по Северной Корее, могут писать на адрес solidarity@hrworld.ru.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



Е. Васильева

6. Когда вступила в МПД и почему

В МПД я вступила полтора года назад, после тренинга Вводного курса. Узнала о Движении я от Ольги Казариной, за что ей большое спасибо. Почему вступила? Наверное, потому что почувствовала, что это моё, это то, что мне интересно, это то место и те люди, в окружении которых я могу самореализоваться.

7. Самое сильное впечатление, связанное с МПД

Шествие против отмены отсрочек 19 января. Я никогда раньше не принимала участие ни в чём подобном и была потрясена. Мне очень понравилось, и я захотела что-то ДЕЛАТЬ! Да и вся стажировка в целом дала мне много нового, интересного и полезного.

8. Какая ты, и какие люди тебе интересны

Я похожа на Ассоль из «Алых парусов» Грина, близок мне по духу и Чацкий. Я не признаю ложь, не умею и не хочу притворяться кем-то. Ещё со школьной скамьи мне пришлось быть белой вороной. Не таким, как все, быть сложно, но для меня всегда главное всего — БЫТЬ СОБОЙ.

Люди мне интересны разные, кроме тех, кого ничего в этой жизни не волнует,

только они сами, кроме тех, кто смотрит на мир пустыми глазами. Меня привлекают Творцы, быть может, только своей жизни, но всё-таки Творцы.

9. Твои учителя

Я не встречала людей лучше, чем моя бабушка по маминной линии, благороднее, самоотверженнее, добрее и терпеливее. Многое дал мне папа. Школьная учительница по литературе помогла мне найти саму себя, а классный руководитель (учитель истории) научил подходить к привычным вещам нестандартно, творчески. Ещё один мой Учитель с большой буквы — это Наталья Константиновна Гаврилова, великодушная женщина и прекрасный педагог.

10. Твой запрос к Сети (в некотором смысле деловое предложение)

Мне бы хотелось, чтобы было больше образовательных программ, чтобы Свободный Университет развивался. А ещё — чтобы, когда приходят новые люди, к ним были как-то внимательнее, не забывали про них. Обучение через опыт, конечно, здорово, но даже в этом должна быть мера.

1. ФИО

Васильева Елена или Елена Ваурлэ (это мой творческий псевдоним)

2. Город

Владимир

3. Организация

МПП «Система координат»

4. e-mail

lenavaurle@mail.ru

5. Сфера интересов в МПД и вне его

Я очень разносторонний человек и мне интересно, за редким исключением, всё. Литература, журналистика, переводоведение, искусство, юриспруденция, биатлон, лыжные гонки, теннис, экология, политология, правозащита и права человека — это, пожалуй, самое интересное для меня. Мне интересна жизнь сама по себе, и особенно люди вокруг, ведь в каждом есть что-то такое, что отличает этого человека от других. И это здорово!

СТАТИСТИКА МПД

В феврале месяце политику привлечения людей в Международную Сеть Молодежное Правозащитное Движение постиг кризис.

В самом коротком месяце года количество корреспондентов, присоединившихся к МПД оказалось колоссально низким 8 индивидуальных и 3 коллективных.

Из таких регионов, как: Мурманская область (Апатиты), Владивосток, Ростов-на-Дону, Воронеж, Крмск, Санкт-Петербург, Барнаул, Рязань, Кыргызстан (Бишкек), Белоруссия (Орша), Сербия

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

Кампания «Антифашизм и толерантность»

В рамках кампании издан сборник под названием «Путь к свободе», в который вошли избранные тексты Мартина Лютера Кинга, внесшего крупнейший вклад в философию и теорию ненасилия. Издание подготовлено Молодежным Правозащитным Движением, Свободным Университетом и Молодежной сетью против расизма и нетерпимости. Мы надеемся, что накануне сетевой акции «СТОП расизм!», в преддверии 21 марта – международного дня борьбы с расовой дискриминацией эта книга станет особенно полезна.

Книгу можно заказать по почте, для этого надо связаться с координаторами кампании.

Координаторы кампании:

Вера Лыскова, Анастасия Никитина
antifa@hrworld.ru

Кампания «Твое право не воевать»

Подготовлен и распространен отчет о деятельности ряда организаций Воронежской области (коллективных участников МПД) в рамках кампании «Твое право не воевать».

Координатор кампании:

Максим Абрахимов
w-ags@hrworld.ru

Всероссийская гражданская акция «Отменим отмену»

В феврале в рамках Всероссийской гражданской акции «Отменим отмену!» стартовал проект «Зеленое письмо», инициатором которой выступила Независимая Ассоциация студентов «Я Думаю», организация – коллективный корреспондент МПД. Участники проекта обращаются к ректорам учебных заведений России с просьбой подписать Открытое письмо ректоров (руководителей) российских высших и средних учебных заведений к Президенту РФ о недопустимости отмены отсрочки от призыва на военную службу. Координатор проекта «ЗП» Иван Ниненко.

Координатор акции Андрей Черемных
w-otot@hrworld.ru

Акция «Студентам Грозного»

2 февраля из Воронежа состоялась отправка 19 посылок общим весом в 65 кг с учебниками для студентов Чеченского государственного университета и Чеченского государственного педагогического института.

В посылках находилось около 320 книг и брошюр по психологии, педагогике, физике, управлению. Готовятся к отправке учебники, находящиеся в Москве. Кроме того, к акции присоединились участники из Волгограда.

Координатор акции:

Максим Абрахимов
w-stud-grozny@hrworld.ru

Кампания «Права молодежи»

С февраля в рамках кампании в Ульяновске стартовала акция «Студент – умей защитить себя!». Организаторами выступили Ульяновская молодежная общественная организация «Гарантия» совместно с УМО «Зеленое «Яблоко» при поддержке Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение. В рамках акции «Студент – умей защитить себя!» планируется проведение следующих мероприятий: информационно-просветительская кампания (презентации, круглые столы, информационные встречи и др.), очные и виртуальные консультации для студентов, разработка и издание информационных, методических материалов и пособий.

Координатор кампании:

Наталья Звягина
y-rights@hrworld.ru
www.y-rights.hrworld.ru

«Молодежные гражданские сети: поддержка и развитие»

В феврале вышел в свет сборник творческих работ международного конкурса Литературный мир-2003 «МИР, КОТОРЫЙ...», проходившего с октября 2003 года по январь 2004 года в рамках проекта «Молодежные и гражданские сети: поддержка и развитие». В данном сборнике опубликованы лучшие работы, которые были присланы на конкурс и без сомнения заслуживают внимания читателей. Несмотря на разнообразие жанров и форм, у всех конкурсных работ общее направление – наше возможное будущее – страшное или замечательное, невероятное или более чем реальное. В ближайшее время состоится рассылка изданных сборников победителям и лауреатам конкурса, чьи работы и были опубликованы. В электронном виде конкурсные работы можно найти на сайте «Литературного Мира» www.lit-mir.unnet.org

Вера Лыскова
Lit-mir@unnet.org

АНОНС

Объявляется набор на семинар «Антифашизм и антифашистское движение: история, теория и практика», который пройдет в Воронеже ориентировочно 19-20 апреля.

Семинар проходит в рамках международной кампании «Антифашизм и толерантность», одна из целей которой – обучение и поддержка молодых активистов антифашистского движения, а также борцов с проявлениями ксенофобии.

Все выпускники программы получают сертификаты и раздаточный материал по теме семинара.

Отбор на участие в семинаре – конкурсный. Для участия в конкурсе необходимо до 15 марта прислать заполненную анкету по адресу: antifa@hrworld.ru с пометкой в теме письма «Antifa-seminar».

НАШ КАЛЕНДАРЬ

3 марта – Всемирный день писателя (отмечается по решению конгресса Пен-клуба с 1986 г.).

8 марта – Международный женский день (ООН, 1975). 8 марта 1857 г. текстильщицы Нью-Йорка прошли по улицам, протестуя против низких заработков и плохих условий труда.

11 марта – День гражданского неповиновения. В 1930 г. Махатма Ганди во главе 79 последователей отправился в «Соляной поход» к морю, чтобы демонстративно выпаривать соль, протестуя против монополии Великобритании на соляной бизнес в Индии. Этот поход стал ярким примером удачных действий в защиту общественных интересов.

15 марта – Международный день против полицейской жестокости. Впервые прошел в 1997 г. по инициативе организации «Граждане Против Полицейской Жестокости» в Монреале. Поводом стало убийство бездомного канадскими полицейскими.

20 марта – Начало войны в Ираке (2003). Поздно вечером президент США Джордж Буш-младший по телевидению объявил о начале военных действий на территории Ирака.

21 марта – День Гостеприимства (Скифский Новый Год).

21 марта – Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации (ООН, 1967).

31 марта – День европейского Апокалипсиса. В 1999 году, в ночь с 30 на 31 марта США начали бомбардировку Сербии.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 8.03.2005.
Дата выхода – 8.03.2005.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – Сергей Федулов.